

**Statement by Ms. Indu John-Abraham**  
**Operations Manager, Central Asia, World Bank**  
**23rd Ministerial Conference**  
**Central Asia Regional Economic Cooperation Program**  
**7-8 November 2024, Astana**

Позвольте поздравить все страны-члены ЦАРЭС с очень продуктивным годом. Особая благодарность правительству Республики Казахстан за превосходное председательство в организации и Секретариату ЦАРЭС за поддержку работы всех структур ЦАРЭС.

Среднесрочный обзор Стратегии ЦАРЭС 2030 всеобъемлюще демонстрирует достижения организации за последние 25 лет. С момента принятия стратегии было одобрено проектов на сумму 14,7 млрд долл. США – это наглядный признак ее важности. Эти проекты составляют 29% от общего объема проектов ЦАРЭС с момента начала деятельности ЦАРЭС. Я уверена, что текущие вызовы и потребности стран ЦАРЭС приведут к дальнейшему росту финансирования приоритетных направлений, обозначенных в стратегии.

Я хотела бы прокомментировать несколько рекомендаций среднесрочного обзора, которые являются приоритетными для Всемирного банка.

**Оптимизация.** Прежде всего, мы полностью разделяем необходимость оптимизации инициатив ЦАРЭС для повышения результативности. Для достижения этой цели нам необходима твердая приверженность, если не формальное согласие, со стороны стран-членов ЦАРЭС в отношении предлагаемого портфеля региональных программ. Нам также необходимо убедиться в том, что партнеры по развитию готовы оказать поддержку этим программам, предоставив им необходимые ресурсы. Всемирный банк планирует обновить свою Региональную рамочную программу сотрудничества для Центральной Азии в 2025 году, учитывая имеющиеся финансовые ресурсы МБРР и 21-го пополнения ресурсов МАР. Было бы полезно координировать идентификацию проектов между партнерами по развитию для того, чтобы добиться синергии избегая дублирования усилий.

**Глобальные общественные блага.** Мы разделяем приверженность ЦАРЭС региональным и глобальным общественным благам, прежде всего в части противостояния климатическим изменениям. В настоящее время миссия Всемирного банка была изменена для того, чтобы соответствовать этой задаче. Теперь миссия Банка - искоренение крайней бедности и ускоренное обеспечение общего благосостояния на планете, пригодной для жизни. В Центральной Азии некоторые из наиболее актуальных проблем, вызванных изменением климата, требуют максимального регионального сотрудничества и координации, прежде всего, в области более эффективного управления водными ресурсами и увеличения производства гидроэлектроэнергии. Оба сектора могли бы стать важнейшими общественными благами для жителей Центральной Азии и других регионов за счёт декарбонизации производства энергии, повышения эффективности водопользования и содействия торговле в регионе. Мы твердо убеждены в том, что эти два сектора в Центральной Азии могут извлечь пользу из совместных усилий всех стран. Совместная работа пяти стран Центральной Азии в области водного хозяйства и производство гидроэнергетики могла бы стать хорошей платформой для предлагаемого

переноса акцента на субрегиональное сотрудничество и межотраслевую работу, как было предложено в среднесрочном обзоре.

Всемирный банк всецело привержен принципам более интегрированного и климатосберегающего развития. Мы ужесточаем требования к нашим проектам в части сопутствующих климатических выгод, особенно в части мер по адаптации. Мы убеждены, что межотраслевые инициативы, подобные подходу «Единое здоровье», о котором говорится в среднесрочном обзоре, имеют решающее значение для предотвращения пандемий в будущем и требуют предоставления безвозмездной или чрезвычайно льготной поддержки, особенно в части технического содействия и наращивания потенциала. Не стоит забывать и о том, что любые инвестиции в профилактику пандемий экономически и социально гораздо выгоднее, чем инвестиции в борьбу с последствиями пандемий.

**Активизация участия стран региона в деятельности ЦАРЭС.** Мы полностью разделяем рекомендацию о том, чтобы активизировать заинтересованное участие стран региона в деятельности ЦАРЭС. Этого можно добиться, более активно вовлекая в мероприятия ЦАРЭС региональные организации, такие как МФСА и Региональный экологический центр Центральной Азии, по английски звучащий тоже как CAREC.

**Роль частного сектора.** Наконец, рекомендации об усилении взаимодействия с частным сектором подтверждает вывод, что инвестиционные потребности для реализации стратегии ЦАРЭС 2030 явно выходят за рамки ресурсов, которыми могут предоставить текущие партнеры по развитию организация. Нам следует значительно активизировать усилия по мобилизации финансирования со стороны частного сектора и формированию институциональной базы в регионе, способной поддерживать частные инвестиции в реализацию Стратегии 2030. Аналогичным путем мы идем и внутри Банка за счет более тесной координации работы Всемирного банка, работающего с правительствами, и IFC/MIGA, поддерживающих частный сектор дополняя его инвестиции. Мы призываем ЦАРЭС более активно привлекать IFC к работе в тех секторах, где необходимы крупные инвестиции частного сектора.

В рамках механизма ЦАРЭС «Добрые соседи, Хорошие партнеры, Хорошие перспективы» мы достигли значительного прогресса в элементах «Добрых соседи» и «Хорошие партнеры». Настало время конвертировать его в «Хорошие перспективы».

Спасибо.